聚焦农高会

"一年到头的问题都能在这里找到答案"

一第32届中国杨凌农高会现场见闻

□ 记者 马尤翼 文/图

10月25日,第32届中国杨凌农高会正式拉开帷幕。这里的展台有着特殊的连接力——头连着科研院所的顶尖专家,一头连着千家万户的农民群众。对农民群众而言,这里不仅是每年必赶的高大上"科技大集",还是能让日子越过越红火的"致富平台"。

"未来农业新方向朝这儿看" "啥庄稼病、啥种植难题,到这儿都能问明白""农高会就是'致富路',好种子、好技术、好销路在这儿都能找着"…… 每年杨凌农高会,都有众多农民群众从四面八方赶来,他们带着问题来、装着答案归。

杨凌农高会缘何能圆农民群众的 科技致富梦?记者在农高会现场探寻 答案。

果农"寻智记":"我想找个 '无人农机'替自己干活"

农业要提质,装备需先行。10月 26日,深谙此理的果农朱宏一大早 就坐火车来到农高会。

朱宏家住兰州市安宁堡红艺村,家里务有5亩被誉为"金果子"的安宁白凤桃。"我来这里不是光看个稀奇,而是为了换个智能'好助手'。"朱宏操着兰州方言笑着说,自己是农高会的"铁杆粉丝",凡是用过的农机都是在农高会上买的,"这次我想找个'无人农机'替自己干活。"

在农高会C馆南侧的露天展区,一个个"巨无霸"农机竞相秀技展示"绝活儿"。这里举办的渭南白水智慧农机装备展是首次亮相杨凌农高会,展品包括果园作业平台、履带果园管理机、除草机、微耕机、弥雾机、植保无人机等智能农机装备。

各具特色的产品让朱宏目不暇接, 而他对来自陕西苏秦农创智能装备有 限公司的一台微耕机更是情有独钟。

本报讯 (记者 马尤翼)10月

本届论坛邀请国家部委嘉宾、

26日,以"发展合作经济 助力乡村

振兴"为主题的2025乡村振兴论坛

知名专家学者、地方政府代表、

农业龙头企业负责人和基层一线

实践者等齐聚一堂,共同探讨合作

经济在推动乡村振兴中的新路径、

新模式,旨在激发农村内生动力,

凝聚多方合力,为农业农村现代化

和全面乡村振兴提供理论支撑与

在杨凌示范区举行。

2025乡村振兴论坛在杨凌举行



10月27日,在农高会农业科技专家咨询活动中,杨凌职业技术学院中药材专家刘慧正在给农民答疑解惑。

"在果园里,四轮拖拉机进不去,这台机子体型小、作业时间长,可以24小时不停息地工作,能高效完成施肥、旋耕、开沟和粉碎等农活。"陕西苏秦农创智能装备有限公司工作人员介绍,"这是公司的热门产品,这几天已有不少农民群众订购了。"

货比三家后,朱宏满意地下了单。 他说:"新质生产力是什么我不懂, 但我知道农高会就是我们农民的'共享 智慧大脑'。"

展商"寻宝记":"苹果要 防霜,有'智能家伙'没?"

对白水县秦锋农机有限公司总经理 刘雪峰来说,这次参加渭南白水智慧 农机装备展,自己不只是参展商,还是 带着采购需求的买方。

在白水,有八成人口吃着"苹果饭", 当地种植的"三瑞"苹果高达10万亩。 但每逢"倒春寒",果农们就揪紧了心, 防霜成了种果子绕不开的关键难题。

在经验交流环节,来自贵州、

浙江、湖南三省及我省安康市、

礼泉县、杨陵区的6位代表,分享了

各地乡村振兴创新举措、实践路径与

典型经验。在项目推介环节,来自

中国乡村发展基金会、中国供销

集团电子商务有限公司等机构和

企业的代表,围绕产业助农、政府采购

搭桥、农林废弃物无害化处理等重点

领域,推介了一批可落地、科技含量高、

带动性强的优质项目。

10月27日,记者来到陕西长风防霜科技有限公司展区,"大块头"防霜机旁的醒目标语直击果农痛点:"倒春寒来袭,您的果园怎么办?""这里有专业果园防霜方案"瞬间吸引众多果农驻足咨询,刘雪峰就是其中之一。

"我们白水苹果种植面积大,'倒春寒'一来果农损失不小,我这次就想找靠谱的防霜设备。"刘雪峰一边查看防霜机性能,一边和工作人员交流,并添加了联系方式。他告诉记者,之前卖的农机没有这种专业防霜的,这次正好能填上技防"空白带"。

"只要客户有合作意向,后续我们会派专业团队直奔果园,根据果园的地形地貌、果树品种,量身定制科学的防霜设备配置方案,再给出精准报价,确保设备能用、好用、管用。"陕西长风防霜科技有限公司业务主管于锋说,这几天还有来自新疆、甘肃、青海的顾客达成了合作意向。

这样的"精准对接",让刘雪峰吃下了"定心丸"。"农高会是个'宝藏地',一年到头的问题都能在这里找到答案。"他说。

创业者"寻路记":"第一次 种中药材怎么开始?"

来自周至县翠峰镇的卜建国在外 务工多年,因家里种的十几亩核桃收成 欠佳,他想改种高收益的中药材,但因 缺技术少信息,一直没敢贸然行动。

10月27日,忙完内外墙装饰生意后, 卜建国专程赶到农高会。在他心目中, 服务"三农"是农高会永恒不变的主题, 他这次来就是希望在展会上补齐信息 差,找到创业的新方向。

今年杨凌农高会专家咨询团阵容强大,汇聚了西北农林科技大学、陕西农林职业技术大学的知名学者,以及来自杨凌老科协、农技协的一线科技推广专家。在为期4天的服务咨询活动中,每天有25位专家值守,他们围绕果树、中药材、土壤肥料等多个领域面对面为群众答疑解惑。据悉,将有100人次的专家出场。

在位于农高会C馆南广场的农业科技专家咨询活动现场,卜建国像找门诊科室般看到了"服务领域——中药材"标识,随即找到杨凌职业技术学院中药材专家刘慧面对面询问,"周至适合种什么中药材?第一次种中药材怎么开始?"

"秦岭北麓是五味子优生区,鲜果和药材市场需求大、价位稳,是能带来长期收益的品种。"刘慧的回答让卜建国豁然开朗。

卜建国告诉记者,自己除了获得 专家指导外,还在逛展馆时结识了一位 来自汉中的中药材种植资深人士,两人 已约定后续在汉中实地考察。

"希望这两天能在农高会确定 产业发展方向,将来带着村里人种药材 一起致富。"卜建国开心地说。

杨凌农高会50项"四新"成果集中发布

本报讯 (记者 马尤翼)10月26日, 第32届杨凌农高会举行"四新"成果 集中发布会,集中发布了50项农业 科技新品种、新技术、新模式、新产品, 涵盖生物育种、智慧农业、绿色生产、 食品加工等关键领域,为现代农业发展 注入强劲科技动能。

发布会上,对多项"四新"成果进行了重点推介。其中,西北农林科技大学小麦新品种"西农1155"、陕西省杂交油菜研究中心油菜新品种"秦优797"、华中农业大学玉米一体化

基因组育种技术体系等10项成果入选重大农业科技成果。南果北种——打造中国北方火龙果种植新模式、"秦优797"的培育与栽培技术、新模式"农帮手"等"四新"成果现场进行了推介。

本届农高会"四新"成果征集启动 以来,得到全国农业科研院校、涉农 企业和展团展商等单位的积极响应, 共征集到来自北京、湖北、江苏、山西、 甘肃等多个省(市)申报的新品种、 新技术、新产品和新模式135项。

(上接第1版)

从建立面向21世纪的中韩合作伙伴 关系,到建立中韩全面合作伙伴关系, 再到建立中韩战略合作伙伴关系…… 自1992年建交以来,中韩两国超越意识 形态和社会制度差异,积极推进各领域 交流合作,实现相互成就和共同发展。

今年6月,习近平主席在同韩国总统 李在明通电话时强调,中韩应坚守建交 初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢 目标,推动中韩战略合作伙伴关系向更高 水平迈进,为两国人民带来更多福祉, 为变乱交织的地区和国际形势注入更多 确定性。

联合国前秘书长、韩国前外长潘基文接受记者采访时,愉快回顾了同习近平主席的多次会面,以及见证两国关系发展的难忘点滴。他认为,韩中互为友好近邻,在维护地区稳定与发展、推动区域一体化等领域肩负共同责任。

"习近平主席的这次访问传递出深化 双边关系的积极信号。"潘基文说,"期待 此访成为两国关系的新起点,推动韩中 友好情谊转化为更多务实合作成果,并为 地区和平与繁荣作出更大贡献。"

在韩国全球战略合作研究院院长 黄载皓看来,习近平主席对韩国进行 国事访问,将再次展现中国亲诚惠容 周边外交理念。"期待这次访问促进两国 增进战略互信、密切双边合作、夯实民意 基础,开辟双边关系发展和东亚区域合作 的新局面。"

"对两国经贸关系前景始终 充满信心"

晨曦中的韩国仁川新港码头,吊臂起落、汽笛声声。印有中国海运企业标识

的集装箱在自动化吊机作业下有序装卸,即将随远洋巨轮驶向世界各地。

"目前,我们与中国的集装箱贸易量占仁川新港整体贸易量的60%以上,这些吊机也全部是中国制造!"仁川新港鲜光集装箱码头总经理南相绮兴奋地说,"非常欢迎习近平主席再次访问韩国,期待此访能进一步推动两国在港口物流、高端制造等领域的合作。"

建交33年来,中韩两国经贸合作取得显著成果。2024年,中韩双边贸易额达3280.8亿美元,增长5.6%,中国连续21年位居韩国第一大贸易伙伴国,韩国是中国第二大贸易伙伴国。中韩产供链深度互嵌,形成"你中有我,我中有你"的发展格局。

世界 500 强企业韩国希杰集团全球副总裁、中国区总裁尹道瑄高度关注习近平主席访韩的消息。他期待,两国元首进一步为双方经贸合作引领方向,为商界和企业注入信心。

"作为长期深耕中国市场的韩国企业, 我们相信两国高层交往释放的利好,将为 企业本地化发展提供有力支撑,助力我们 与中国伙伴实现合作共赢。"尹道瑄说, "我们对两国经贸关系前景始终充满 信心。"

自2015年中韩自贸协定生效以来, 两国贸易和投资自由化便利化水平持续 提升,经贸合作从传统制造业拓展至 高端制造、跨境电商、数字经济等新兴 领域。

韩国韩中联合会会长、龙仁大学教授 朴胜赞表示,当前贸易保护主义抬头、 全球经济增长乏力,韩国经济发展正面临 挑战。"希望习近平主席的这次访问带动 双边经贸合作持续升温。"朴胜赞说, "韩中在清洁能源、生物技术、人工智能 等领域各有所长,双方可以挖掘更多互补领域,开展面向未来的合作。"

扫地机器人走进韩国家庭,配送机器人穿梭于首尔的餐厅酒店,巡检机器人亮相韩国展会……近年来,"中国智造"在韩国市场大受欢迎,成为双边经贸的新亮点,映照出中韩产业互动与合作的新格局。

"这给韩国相关行业带来了推动产业 升级的动力。"韩国中国经济金融研究所 所长全炳瑞说,两国在数字经济、人工 智能等新兴领域合作潜力巨大,双方 深化合作将提升两国企业在全球市场的 竞争力。

"中国近年来加快发展新质生产力, 为韩国以及全球经济带来新机遇。"中日韩 合作秘书处秘书长李熙燮表示,相信 习近平主席此访将推动韩中经贸关系 进一步向前发展,也将为亚太地区合作 发展注入信心与活力。

"让民心相通的根系越扎 越深"

今年7月,韩国爱宝乐园人潮涌动, 大熊猫"睿宝"和"辉宝"两周岁生日庆祝 活动现场热闹非凡。孩子们高举熊猫 玩偶,游客们排起长龙,只为一睹"中韩 友谊使者"的萌态。"看到它们健康成长, 就像看到两国友谊不断萌发新芽。"首尔 市民金惠媛说。

"要深化人文交流,加深相互理解, 夯实民意基础""让中韩友好在两国人民 心中扎根""改善和增进两国人民之间的 感情"……中韩两国元首在今年6月 通电话时,均谈及深化两国人文交流、 厚植民间友谊。

自去年11月中方对韩国试行单方面

免签政策以来,韩国民众赴华自由行热度 持续攀升,"周五下班去中国"成为韩国的 潮流生活方式。从上海浦东陆家嘴的 现代高楼到古城西安的兵马俑,从哈尔滨的 冰雪世界到重庆的山城夜色,越来越多 韩国人亲身感受中国的发展活力,体会 两国友谊温度。

在位于上海的大韩民国临时政府旧址前,不少韩国游客静静伫立。这里见证了在抗日战争岁月中,中韩人民倾力相援的历史情谊。"我们衷心感谢中方长期以来对大韩民国临时政府旧址的保护与修缮。"韩国外交部东北亚中亚局审议官南镇说,"这让韩国人民深切感受到来自中国的友好情谊。"

"人文领域承载着更多的相互理解与共同情感。""汉语桥"俱乐部首尔中心负责人李祯恩说,"我期待习近平主席此访进一步深化韩中民间友好与信任,为两国各领域合作提供助力,推动双边关系健康稳定发展。"

"人与人的交流,是维系两国关系 最深厚的纽带。"西江大学人文学院院长 李旭渊感慨:"韩中两国文化相融,两国 友人能一同畅谈孟子、品读李白,这份 源于文化共鸣的心灵相通,为推动两国 关系行稳致远提供持久力量。"

"正如深秋中的浓浓暖意。"韩国 韩中文化友好协会会长曲欢说,习近平 主席这次访问必将让更多人真切感受到 韩中关系的温暖与希望,提振各界对两国 关系持续向好的信心。

"建交33年来,韩中两国播下无数 友谊的种子,茁壮成长,开花结果。" 曲欢说,"相信习近平主席的这次访问 将让民心相通的根系越扎越深,韩中友谊 之树常青。"

(新华社首尔10月27日电)

三秦动态

上半年陕西文旅产业增加值 占GDP比重的6.81%

本报讯 (记者 李荣)10月27日,记者从省委宣传部、省政府新闻办公室举行的"持续深化'三个年'活动、聚力打好重点领域攻坚硬仗"系列新闻发布会上获悉,今年以来,全省文旅系统以打造"万亿级文旅产业集群"为目标,深耕8条重点文旅产业链群建设,文旅产业战略支柱作用日益凸显,上半年文旅产业增加值占GDP比重的6.81%。

围绕"聚焦打造万亿级文旅产业集群、聚力打好重点文旅产业链群建设硬仗",省文化和旅游厅副厅长杜金根介绍,省文化和旅游厅坚持省市联动、部门协作,年初安排部署的5个方面、52项重点工作任务目前已完成超85%,举办了"创意陕西·链动未来""乡聚力量·创新未来"等产业链群系列推进活动,前三季度,8条重点文旅产业链群总营收预计超7900亿元,同比增长15.82%;省级11个重点项目完成年度计划投资56.62%,"四个一批"入库项目1713个,其中新开工244个、投产95个,项目平均转化率、新开工项目数量、计划完成投资额等指标值均超预期。

截至前三季度,全省旅游景区及线路集聚A级旅游景区598家,新增星级旅游饭店11家、旅行社380家,新增文艺表演团体202家、演出场所经营单位8家;规上玩具企业从45家增加到52家,安康"毛绒玩具产业新都"集聚企业800余家,年产值75亿元;348家非遗工坊中产值超3000万元的有28家,累计带动14.5万余人就业;20条省级商旅名街入驻企业商户超3000家,会展经济产业链集聚企业1200余家;乡村旅游产业群集聚世界最佳旅游乡村1个、全国乡村旅游重点村镇52个、省级乡村旅游特色名镇171个、乡村旅游示范村284个;全省接待入境游客58.46万人次、游客总花费9.43亿美元,同比分别增长75.61%、79.04%,西安位列入境游热度全国前十。

为持续增强文旅产业活力,我省大力实施"文旅+百业""百业+文旅"工程,以《长恨歌》《起赳大秦》《无界·长安》等为代表的70余台旅游演艺项目每天吸引超过10万名游客观看;"绒馍馍""秦憨憨"等"陕西好礼"亮相香港国际授权展,远销马来西亚、新加坡等国家;《帝国密码——秦始皇陵》、中国西部AI创新港等数字融合产品,激活了传统文旅业态,"游陕西"智慧旅游平台累计服务游客594万人次,实现收入7.2亿元。

我国西部在建最大高铁站—— 西安东站站房主体结构完工

本报讯 (记者 李彦伶)10月27日,最后一块总重达4800吨的 屋盖钢结构桁架顺利提升至33米高空指定位置,标志着我国西部 地区在建规模最大的高铁站——西安东站站房主体结构顺利完工。

西安东站位于西安市高铁东城中央商务办公核心区,是国家铁路网规划中的重要枢纽节点,由中国铁路西安局集团有限公司建设,中铁第一勘察设计院、同济大学建筑设计研究院设计,中铁建设集团有限公司施工。车站建筑总规模39.4万平方米、车场13台27线,其中西渝高速场5台9线、西武高速场4台8线、西康普速场4台10线,同时预留城际场,是集高铁、普铁、地铁、公交于一体的特大型综合交通枢纽。建成投用后,西安东站旅客年发送量预计达3650万人次。

陕西累计建立 各类自然保护地 247 处

本报讯 (记者 李荣)10月27日,记者从省林业局获悉,截至目前,全省已累计建立各类自然保护地247处、总面积194.32万公顷,其中自然公园数量达188个,有效保护了90%的陆地生态系统类型、74%的国家重点保护动植物物种和绝大多数自然遗迹。

今年6月以来,我省林业部门全面强化鸟类保护全链条监督管理,进一步强化部门协同、联动执法,扎实推进全面保护鸟类和专项打击非法猎捕贩卖野生鸟类行动。我省在全国率先出台《陕西省建设项目影响重点保护陆生野生动物重要栖息地和迁徙通道征求意见暂行规定》,持续实施湿地保护恢复工程,大力推进湿地公园建设,不断提升鸟类栖息地生态环境质量,全省有记录的鸟类数量从上世纪90年代的380余种增加到目前的561种。

西安理工大学举办 "守护不朽·星火传承"主题信仰公开课

本报讯 (记者 张涵博)10月25日,中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年纪念活动暨"守护不朽·星火传承"主题信仰公开课在西安理工大学曲江校区图书馆报告厅举行。

本次活动特别邀请黄继光烈士侄孙女黄若希回忆黄继光烈士 "舍身堵枪眼"的壮举与家族七十余年的精神传承,爱星青年公益发起 人韩佳龙分享五年来奔赴10余省市为数百位老兵留下戎装照的故事, 学校500余名"雏鹰计划"团校学员聆听了本次信仰公开课。

绥德苹果香飘古城



10月26日,2025年榆林绥德山地苹果品牌推介会在西安举行, 共签约项目16个,总投资2.6786亿元,其中,合同项目1个,总投资 1亿元;采购协议15个,总投资1.6786亿元。

近年来,绥德通过建基地、抓品质、强品牌等一系列措施,将山地苹果培育成县域特色支柱产业。下一步,绥德县政府计划总投资5.46亿元,进一步优化布局、产业升级,加快推进西北农林科技大学榆林绥德山地苹果实验站投入使用,建立集栽培、生产、销售、加工、贮存、展览于一体的山地苹果展销馆,建成优质高效标准示范园10万亩,培育三产融合龙头企业10家、高质量经营主体40家,推动山地苹果高质量发展。

。 记者 赵婧 摄影报道